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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σύμφωνα με τον ν.4830/2021, άρθρο 3 παρ. 2, όπως διαμορφώθηκε και ισχύει « Νέο πλαίσιο για 

την ευζωία των ζώων συντροφιάς - Πρόγραμμα «AΡΓΟΣ» και λοιπές διατάξεις» “αρμόδιες αρχές 

για τη φροντίδα, την περισυλλογή και τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς είναι οι δήμοι, 

εντός των διοικητικών ορίων των οποίων εντοπίζονται τα αδέσποτα ζώα. Οι δήμοι έχουν τις 

ακόλουθες αρμοδιότητες: «α) Την περιοδική σύνταξη και υποβολή στο Τμήμα Προστασίας Ζώων 

Συντροφιάς της Διεύθυνσης Οργάνωσης και Λειτουργίας Τοπικής Αυτοδιοίκησης του Υπουργείου 

Εσωτερικών επιχειρησιακού προγράμματος, το οποίο περιλαμβάνει τις αναγκαίες δράσεις για την 

εκπλήρωση των υποχρεώσεων των δήμων που θεσπίζονται με τον παρόντα προς τον σκοπό της 

ευζωίας και της αποτελεσματικής διαχείρισης των αδέσποτων ζώων, καθώς και της πρόληψης 

δημιουργίας νέων αδέσποτων ζώων, εντός των διοικητικών ορίων κάθε δήμου. Κάθε επιχειρησιακό 

πρόγραμμα συνοδεύεται από προϋπολογισμό των επιμέρους κονδυλίων που απαιτούνται για την 

υλοποίησή του, καθώς και από συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα υλοποίησης κάθε δράσης.»”. 

Στον ίδιο νόμο και σύμφωνα με το άρθρο 10 παρ. 1 «Οι δήμοι υποχρεούνται να διαθέτουν 

ολοκληρωμένο επιχειρησιακό πρόγραμμα διαχείρισης των αδέσποτων ζώων, σύμφωνα με την παρ. 2 

του άρθρου 3, το οποίο περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον σε δωδεκάμηνη βάση:  

(α) την περισυλλογή,  

(β) την παροχή κτηνιατρικής περίθαλψης,  

(γ) την ηλεκτρονική σήμανση και την καταγραφή στο ΕΜΖΣ (Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς),  

(δ) τη στείρωση,  

(ε) την εύρεση αναδόχου και  

(στ) την υιοθεσία τους» 

 

Για την ορθή εφαρμογή της νομοθεσίας, ο Δήμος Δέλτα είχε προχωρήσει στην σύνταξη του πρώτου 

επιχειρησιακού πρόγραμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων, για το 2022-2023, το οποίο εγκρίθηκε 

με την υπ. αριθ. 88/19-10-2022 απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου Δέλτα,  με στόχο την ευζωία  

των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, την προστασία της δημόσιας υγείας αλλά και την πρόληψη της 

δημιουργίας νέων αδέσποτων ζώων.  

Το παρόν (δεύτερο) επιχειρησιακό πρόγραμμα διαχείρισης αδέσποτων ζώων του Δήμου Δέλτα, 

όπως αναπτύσσεται παρακάτω αφορά τα έτη 2024-2025.   
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Α. ΒΑΣΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ 

- ΤΙΤΛΟΣ:  

Επιχειρησιακό πρόγραμμα του Δήμου Δέλτα για τη διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς 

2024-2025 

- ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΕΤΟΣ :  

2024-2025 

- ΑΡΜΟΔΙΑ ΑΝΤΙΔΗΜΑΡΧΙΑ:  

Αντιδημαρχία Αγροτικής Ανάπτυξης, Τοπικής Οικονομίας και Φροντίδας Αδέσποτων Ζώων 

- ΑΡΜΟΔΙΑ ΥΠΗΡΕΣΙΑ :  

Διεύθυνση Οικονομικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, Τμήμα Αγροτικής  Ανάπτυξης  και 

Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 

- ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΟ ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ:  

1.148.831 € 

 

Β. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 

 

Κύριοι άξονες 

1. Η διαχείριση του πληθυσμού των αδέσποτων ζώων στον Δήμο Δέλτα 

2. Η μείωση του αριθμού των αδέσποτων ζώων σε βάθος πενταετίας 

3. Η εξασφάλιση της ευζωίας των ζώων συντροφιάς που εμφορείται από τις πέντε 

διεθνώς αναγνωρισμένες ελευθερίες 

 

Για την υλοποίηση των στόχων ο Δήμος Δέλτα επικεντρώνεται στις παρακάτω δράσεις 

διαχείρισης 

 

 την στείρωση όλων των αδέσποτων ζώων 

 την στείρωση, εμβολιασμό και σήμανση των ζώων πολιτών που ανήκουν σε 

ευπαθείς ομάδες, εφόσον οι τελευταίοι το επιθυμούν 

 την στείρωση ποιμενικών σκύλων 

 την κτηνιατρική περίθαλψη των αδέσποτων ζώων συντροφιάς 

 τον έλεγχο της πυκνότητας του πληθυσμού των ζώων σε κάθε περιοχή 

 την αύξηση του ποσοστού των εμβολιασμένων ζώων συντροφιάς σε επίπεδο 

πληθυσμού τους 

 την παρακολούθηση και τον περιορισμό των επικίνδυνων ζώων (φιλοξενία σε 

καταφύγιο ή σε ενδιαίτημα επί πληρωμή) 
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 την εξοικείωση των αδέσποτων ζώων συντροφιάς με τη διαμονή εντός οικίας 

(φιλοξενία σε ανάδοχο) 

 την προώθηση της υιοθεσίας των αδέσποτου ζώων από δημότες (διαφήμιση, 

παροχή κινήτρων κα) 

 την προώθηση της υπεύθυνης ιδιοκτησίας ζώων συντροφιάς 

 την συνεργασία της αρμόδιας υπηρεσίας του δήμου με φιλόζωους πολίτες που 

ταΐζουν και έχουν καθημερινή ή περιοδική επαφή με τα αδέσποτα ζώα κάθε 

περιοχής 

 την παροχή νερού και τροφής στα αδέσποτα ζώα 

 την προστασία της δημόσιας υγείας μέσω ελέγχου ζωοανθρωπονόσων 

 τη δημιουργία ή βελτίωση της απαραίτητης υλικοτεχνικής υποδομής (καταφύγιο 

αδέσποτων ζώων, ίδρυση και λειτουργία κτηνιατρείου, προμήθεια οχήματος και 

εξοπλισμού περισυλλογής και συσκευών ανάγνωσης ηλεκτρονικής σήμανσης, 

τοποθέτηση εξοπλισμού παροχής τροφής και νερού για τα αδέσποτα σε 

κοινόχρηστους χώρους, τοποθέτηση οικίσκων για άστεγα ζώα, πάρκα σκύλων) 

 την παρέμβαση σε περίπτωση διαπιστωμένης αγέλης σκύλων  

 την αξιολόγηση της επικινδυνότητας ζώου με τη βοήθεια ειδικού εκπαιδευτή 

 τη βελτίωση της επικοινωνίας με τους δημότες 

 την εκπαίδευση, επιμόρφωση και ευαισθητοποίηση του κοινού και ιδιαίτερα των 

μαθητών στην προαγωγή της φιλοζωίας 

 την προαγωγή της φιλοζωίας μέσω διαδραστικών προγραμμάτων 

 την συνεργασία με φιλοζωικές οργανώσεις εγγεγραμμένες στο Εθνικό Μητρώο 

Ζώων Συντροφιάς (ΕΜΖΣ) 

 την συνεργασία με τα σώματα ελέγχου για την εφαρμογή των διατάξεων του ν. 

4830/2021 στα δεσποζόμενα ζώα συντροφιάς 

 την παρακολούθηση και εφαρμογή της διαχείρισης των ζώων στο ΕΜΖΣ 

 

Γ. ΓΕΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

 

O Δήμος Δέλτα αποτελείται από τρείς (3) Δημοτικές Ενότητες: Αξιού, Εχεδώρου και Χαλάστρας 

και περιλαμβάνει εννέα (9) Κοινότητες (Κύμινα, Νέα Μάλγαρα, Βραχιά, Διαβατά, Καλοχώρι, Νέα 

Μαγνησία, Σίνδος, Ανατολικό και Χαλάστρα). Ο συνολικός πληθυσμός, σύμφωνα με την απογρα-

φή του 2021, ανέρχεται σε 44.935 κατοίκους ενώ η έκταση του Δήμου είναι 308,88 τ. χλμ.   

 

Βρίσκεται σε απόσταση πνοής από την μητροπολιτική Θεσσαλονίκη. Εκτός από τους εννέα οικι-

σμούς, περιλαμβάνει μεγάλες εκτάσεις, πεδινές, που δεν αποτελούν αστικές κατοικίες, όπως καλ-

λιεργήσιμα αγροτεμάχια, μέρος του Δέλτα του Αξιού, βιομηχανικές περιοχές, το Διεθνές Πανεπι-

στήμιο κ.α.. Συμπερασματικά στον Δήμο υπάρχουν περιοχές ποικίλου χαρακτήρα, όπως αστικού, 

ημιαστικού και αγροτικού. 

 

Στον Δήμο Δέλτα μεγάλο μέρος του πληθυσμού ασχολείται με την πρωτογενή παραγωγή στην γε-

ωργία, την κτηνοτροφία  και την αλιεία. Παράλληλα λειτουργούν πολλές βιοτεχνικές και βιομηχα-
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νικές μονάδες, οι οποίες απασχολούν προσωπικό το οποίο μετακινείται καθημερινά από και προς 

την Θεσσαλονίκη. 

 

Από τον Δήμο Δέλτα διέρχεται μέρος της Εγνατίας Οδού Θεσσαλονίκης Αθηνών ενώ στην ΔΕ Α-

ξιού βρίσκεται και ο σταθμός διοδίων Νέων Μαλγάρων. 

 

Δ. ΕΙΔΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΠΟΥ ΑΦΟΡΟΥΝ ΣΤΑ ΖΩΑ ΣΥΝΤΡΟ-

ΦΙΑΣ 

 

Πληθυσμιακά δεδομένα αδέσποτων ζώων 

 

Στο Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς είναι καταγεγραμμένα ως αδέσποτα του Δήμου Δέλτα περί 

τα 2.400 ζώα (2.000 σκύλοι και 400 γάτες). 

Με βάση την παραπάνω καταγραφή τα αδέσποτα σκυλιά υπολογίζονται σε 2.500, εκ των οποίων 

περίπου 500 διαβιούν εντός των οικισμών των εννέα κοινοτήτων, ενώ ο αριθμός των γατών δεν 

μπορεί να προσδιοριστεί.  

Αδέσποτα ζώα συντροφιάς υπάρχουν σε όλες τις ενότητες. Ιεραρχικά η συγκέντρωση αυτών ανά 

δημοτική ενότητα παρουσιάζεται μεγαλύτερη ως εξής : Εχέδωρος, Αξιός, Χαλάστρα. 

 

Υποδομές και Εξοπλισμός 

 

Στον Δήμο Δέλτα δεν υπάρχει δημοτικό καταφύγιο ζώων αλλά και ούτε δημοτικό κτηνιατρείο.  

Οι ανάγκες για φιλοξενία των ζώων καλύπτονται από την σύμβαση με ιδιωτικό ενδιαίτημα 44 

θέσεων αλλά και από φιλοζωικές οργανώσεις και πολίτες  οι οποίοι φιλοξενούν ζώα.  

Ο Δήμος είχε προμηθευτεί το 2023 τριάντα έναν -31- ξύλινους οικίσκους για την διαμονή των 

ζώων (σκύλων) στο εξωτερικό περιβάλλον. Ορισμένοι από του οικίσκους αυτούς έχουν 

τοποθετηθεί σε σημεία όπου βρίσκονται αδέσποτα ζώα.  

Η περίθαλψη των ζώων γίνεται σε συνεργαζόμενο ιδιωτικό κτηνιατρείο.  

Η παροχή τροφής και νερού στα αδέσποτα ζώα γίνεται κυρίως από φιλοζωικές ομάδες και πολίτες. 

Ο Δήμος  έχει προμηθευτεί ανοξείδωτες ταΐστρες οι οποίες έχουν τοποθετηθεί σε ορισμένα σημεία 

του Δήμου, ενώ θα γίνει και νέα προμήθεια το 2024. Αυτές θα τοποθετηθούν στα σημεία που θα 

επανατοποθετούνται τα ζώα μετά την παροχή περίθαλψης.  

Η υπηρεσία διαθέτει σήμερα τρία σκάνερ για τον έλεγχο των αδέσποτων ζώων (ένα από παλιότερη 

προμήθεια και δύο από χορηγίες). 

Το 2024 θα γίνει και η προμήθεια σε απόχες, κλωβούς σύλληψης, σκάνερ, κ.α., που θα βοηθήσουν 

στον χειρισμό των ζώων.  

Επίσης το 2024 η υπηρεσία θα προμηθευτεί εμβόλια για την φροντίδα επανεντασόμενων ζώων 

αλλά και φαρμακευτικών ουσιών όπως ατροπίνη και βιταμίνη Κ, για την αντιμετώπιση 

δηλητηριάσεων. 

Οι δύο τελευταίες προμήθειες χρηματοδοτούνται από το Υπουργείο Εσωτερικών. 
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E. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΣΤΗΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ 

 

Μολονότι ο Δήμος Δέλτα προσπαθεί να ελέγξει με προγράμματα περίθαλψης (στειρώσεις) τον 

πληθυσμό των αδέσποτων ζώων, ο αριθμός τους βαίνει διαρκώς αυξανόμενος. Αυτό συμβαίνει 

διότι υπάρχουν πολλά προβλήματα τα οποία πρέπει να αντιμετωπιστούν κατά την διαχείριση των 

αδέσποτων ζώων. 

 

Μεταξύ αυτών είναι γενικά προβλήματα όπως : 

 

 οι αθρόες και ανεξέλεγκτες εγκαταλείψεις πρώην δεσποζόμενων ζώων που δεν είχαν 

σημανθεί 

 οι συνεχείς εγκαταλείψεις ομάδων με κουτάβια από γέννες δεσποζόμενων ζώων που 

δεν είχαν στειρώσει οι ιδιοκτήτες τους 

 οι γέννες από φοβικά αδέσποτα ζώα που δεν μπόρεσαν να συλληφθούν και να 

στειρωθούν 

 η μεγάλη προσφορά ζώων για υιοθεσία και η χαμηλή ζήτηση ζώων για υιοθεσία 

 ο μεγάλος αριθμός από γάτες που χρειάζονται περίθαλψη  

 η δυσκολία αιχμαλωσίας  των γατών 

 η ύπαρξη σκύλων που δεν μπορούν να αιχμαλωτιστούν εύκολα 

 η συμβίωση στον δρόμο σκύλων με γάτες που επακόλουθο τραυματισμούς σε αυτές 

 το ενδεχόμενο πρόκλησης σωματικών βλαβών από ζώα σε πολίτες 

 το ενδεχόμενο πρόκλησης τροχαίου ατυχήματος από αδέσποτο ζώο  

 η διαχείριση του μεγάλου αριθμού κουταβιών τα οποία  δεν μπορούν να 

φιλοξενηθούν στα ενδιαιτήματα αφενός λόγω της έλλειψης θέσεων αλλά και 

αφετέρου λόγω της απομόνωσης που χρειάζονται για αποφυγή της έκθεσης τους σε 

νοσήματα, δυνητικά θανατηφόρα όπως η παρβο-ίωση.   

 οι δηλητηριάσεις ζώων  

 η δυσκολία αναγνώρισης του ζώου από τον πολίτη μετά από δάγκωμα  

 η δημιουργία αγελών στα σημεία σίτισης 

 

Άλλα προβλήματα διαχείρισης τα οποία εντοπίζονται στον Δήμο Δέλτα:  

 

 η γεωμορφολογία της περιοχής, καθώς στο Δέλτα των ποταμών Αξιού και Γαλλικού 

και στις παρυφές της Λιμνοθάλασσας Καλοχωρίου  βρίσκουν καταφύγιο πολλά 

αδέσποτα ζώα που γεννάνε και είναι δύσκολο να εντοπιστούν  

 η προτίμηση μικρόσωμων ζώων προςς υιοθεσία, ενώ αντίθετα τα αδέσποτα ζώα στον 

Δήμο Δέλτα είναι μεγαλόσωμα 

 η ύπαρξη κτηνοτροφικών μονάδων στις οποίες υπάρχουν αστείρωτα μεγαλόσωμα 

ποιμενικά ζώα τα οποία αναπαράγονται 
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 η πρακτική των ημιδεσποζόμενων ζώων και η άρνηση κηδεμονίας και φροντίδας για 

ιδιόκτητα ζώα-η έλλειψη της δημοτικής αστυνομίας 

 η ύπαρξη κουνουπιών που μεταφέρουν το νόσημα της διροφιλαρίωσης. Πάνω από 

τα μισά ζώα του Δήμου που εξετάζονται βρίσκονται θετικά στην νόσο. Η θεραπεία 

είναι χρονοβόρα και δεν υπάρχουν θέσεις σε ενδιαίτημα για την νοσηλεία τόσων 

ζώων. 

 η κυκλοφορία οχημάτων βαρέως τύπου στον Δήμο και τα επακόλουθα τροχαία 

ατυχήματα με ζώα 

 το μέγεθος των αδέσποτων σκύλων που φοβίζει ορισμένους πολίτες  

 η ύπαρξη πολλών σημείων με πράσινο όπου βρίσκονται και μεταφέρονται στα ζώα 

κρότωνες με επακόλουθη μεταφορά νοσημάτων 

 η δυσκολία λήψης απόφασης στην πενταμελή επιτροπή και οι καθυστερήσεις που 

δημιουργούνται 

 η αδυναμία συγκρότησης τριμελούς επιτροπής λόγω αδυναμίας συμμετοχής ιδιωτών 

κτηνιάτρων 

 η ύπαρξη μόνο τριών ιδιωτικών ενδιαιτημάτων ζώων στον νομό Θεσσαλονίκης τα 

οποία καλούνται να καλύψουν τις ανάγκες φιλοξενίας όλων των ζώων των 14 

Δήμων.   

 η απροθυμία των δημοτών για αναδοχή ζώων 

 η έλλειψη προσωπικού στην υπηρεσία 

 η ύπαρξη συλλεκτών σε μονοκατοικίες οι οποίοι συχνά «ξεχνάνε» τις πόρτες της 

περίφραξης τους ανοιχτή με αποτέλεσμα οι σκύλοι να βγαίνουν έξω και να 

επιτίθενται σε πολίτες ενώ παράλληλα πολλοί από αυτούς είναι κατά των 

στειρώσεων και διατηρούν ζώα τα οποία αναπαράγονται  

 Ο Δήμος Δέλτα είναι πεδινός χωρίς φυσικά σύνορα από τους όμορους Δήμους ενώ η 

μισή του περίπου έκταση είναι μέρος του εθνικού πάρκου προστασίας της φύσης.  

Ως αποτέλεσμα  αυτού είναι η εύκολη αυτόβουλη μετακίνηση των ζώων από άλλες 

περιοχές για ανεύρεση καταφυγίου και τροφής.  

 Ο μεγάλος αριθμός καταγγελιών για επιθετικά σκυλιά  

 

Το πρόβλημα των «επιθετικών» σκύλων 

 

Η έλλειψη θέσεων στα υπάρχοντα ενδιαιτήματα αλλά και ο μεγάλος αριθμός σκύλων που είναι 

σχεδόν αδύνατο να βρουν άμεσα στέγη, οδηγεί στην διαβίωση μεγάλου αριθμού σκύλων στο 

περιβάλλον.  

Η ύπαρξη αδέσποτων σκύλων δεν συνδέεται μόνο με την ευζωία τους αλλά και με την δυνητική 

έκθεση πολιτών σε σωματικές βλάβες ή οποίες μπορεί να είναι απλές έως και πολύ σοβαρές.  

Μεγάλος αριθμός σκύλων διαβιούν εντός των οικισμών λόγω της συγκέντρωσης τους κοντά σε 

μέρη όπου μπορούν να βρουν τροφή (σιτίζονται) αλλά και της ανθρωποκεντρικότητας τους. Τα 

σκυλιά αυτά συχνά διαβιούν σε ομάδες των δύο έως και τεσσάρων σκύλων, ανάλογα με την 

κοινωνικότητα τους. 
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Τις περισσότερες φορές οι ομάδες αυτές δεν ενοχλούν και είναι γνωστές στην υπηρεσία του Δήμου 

αλλά και σε φιλοζωικές ομάδες, ενώ έχουν ελεγχθεί και από εκπαιδευτή σκύλων. Αλλά επειδή τα 

σκυλιά είναι μεγαλόσωμα και πολλά στον αριθμό συμβαίνουν συχνά ατυχήματα που οδηγούν σε 

τραυματισμό ανθρώπων (πτώσεις στο έδαφος, δήγματα). Επίσης, λόγω της φύσης τους τα σκυλιά 

κυνηγούν ποδήλατα και μηχανάκια και αναφέρονται αρκετά δήγματα σε ανθρώπους που οδηγούν 

δίτροχα. 

Η είσοδος νέου σκύλου σε ένα χωριό, ιδιαίτερα εάν αυτό είναι μη στειρωμένο ως προϊόν 

εγκατάλειψης είναι μία συχνή αιτία δημιουργίας αγέλης.  Στην περίπτωση αυτή η υπηρεσία 

προσπαθεί το ταχύτερο δυνατό να συλλάβει το νέο ζώο και να το περιθάλψει – στειρώσει, ώστε να 

διασπάσει την αγέλη. 

 

Σύμφωνα με τον νόμο 4830/2021  

Άρθρο 2, περ. 14 

«Επικίνδυνο ζώο συντροφιάς»: το ζώο συντροφιάς που εκδηλώνει επανειλημμένα απρόκλητη και 

αδικαιολόγητη επιθετικότητα προς τον άνθρωπο ή τα άλλα ζώα χωρίς να απειληθεί, καθώς και το 

ζώο που πάσχει ή είναι φορέας σοβαρού νοσήματος, που μπορεί να μεταδοθεί στον άνθρωπο ή στα 

άλλα ζώα και, σύμφωνα με γνωμάτευση κτηνιάτρου, δε θεραπεύεται. 

Άρθρο 10, παρ. 8 

Σε κάθε δήμο συγκροτείται, με απόφαση του δημάρχου, πενταμελής Επιτροπή Παρακολούθησης του 

επιχειρησιακού προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς και πρόληψης δημιουργίας 

νέων αδέσποτων ζώων. Στην Επιτροπή μετέχουν: 

(α) Δύο (2) μέλη που ορίζονται από φιλοζωικά σωματεία και φιλοζωικές οργανώσεις μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που είναι εγγεγραμμένα στο ΥποΜητρώο Φιλοζωικών Σωματείων και 

Οργανώσεων της παρ. 23 του άρθρου 2 και δραστηριοποιούνται στον δήμο. 

(β) Ένας (1) κτηνίατρος που ορίζεται από τον οικείο δήμο και ο οποίος είναι, κατά προτίμηση, ο 

υπεύθυνος του προγράμματος διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς και, ελλείψει αυτού, 

άλλος ιδιώτης κτηνίατρος. 

(γ) Ένας (1) επαγγελματίας εκπαιδευτής, μέλος νομίμως αναγνωρισμένου επαγγελματικού σωματείου 

εκπαιδευτών σκύλων και, ελλείψει αυτού, εκπαιδευμένος υπάλληλος του οικείου δήμου. 

(δ) Ένας (1) εκπρόσωπος που ορίζεται από τον οικείο δήμο, με τον αναπληρωτή του. 

Άρθρο 10 παρ. 9 

 9. Η Επιτροπή της παρ. 8 έχει τις ακόλουθες αρμοδιότητες: 

(α) Αποφασίζει για την επικινδυνότητα ενός ζώου συντροφιάς και για την αναγκαιότητα 

πραγματοποίησης ευθανασίας ενός αδέσποτου ζώου συντροφιάς, σύμφωνα με τη γνωμάτευση 

κτηνιάτρου. 

(β) Εισηγείται στις αρμόδιες υπηρεσίες του δήμου τρόπους αντιμετώπισης των προβλημάτων που 

προκύπτουν κατά τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων. 

(γ) Χορηγεί την άδεια της παρ. 4 του άρθρου 8.  

(δ) Συντάσσει ετήσια έκθεση προς το δημοτικό συμβούλιο, σχετικά με την πρόοδο της υλοποίησης του 

επιχειρησιακού προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων του δήμου και διατυπώνει προτάσεις για 

τη βελτίωσή του. 

Άρθρο 10 παρ. 10 
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Στην περίπτωση, που στο πλαίσιο της Επιτροπής της παρ. 8 διαπιστώνεται διαφωνία για την 

επικινδυνότητα ενός αδέσποτου ζώου συντροφιάς ή για την αναγκαιότητα της πραγματοποίησης 

ευθανασίας, την οριστική απόφαση λαμβάνει ειδική επιστημονική επιτροπή, που συγκροτείται σε κάθε 

δήμο με απόφαση του δημάρχου και αποτελείται από: 

(α) Έναν (1) κτηνίατρο της κτηνιατρικής υπηρεσίας της οικείας περιφερειακής ενότητας, με τον 

αναπληρωτή του. 

(β) Έναν (1) ιδιώτη κτηνίατρο που ασκεί νόμιμα το επάγγελμα στην Ελλάδα και δραστηριοποιείται 

στην περιοχή δικαιοδοσίας του δήμου ή όμορου δήμου, με τον αναπληρωτή του. 

(γ) Έναν (1) κτηνίατρο που ασκεί νόμιμα το επάγγελμα στην Ελλάδα και συνεργάζεται με φιλοζωικό 

σωματείο ή φιλοζωική οργάνωση μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που δραστηριοποιείται στην περιοχή 

δικαιοδοσίας του δήμου ή όμορου δήμου, με τον αναπληρωτή του. 

Σε περίπτωση επιθετικού ζώου, του οποίου η επιθετικότητα δεν οφείλεται σε παθολογικά αίτια, ο 

δήμος μπορεί να ζητήσει τη γνώμη επαγγελματία εκπαιδευτή σκύλων, μέλους νομίμως 

αναγνωρισμένου επαγγελματικού σωματείου εκπαιδευτών σκύλων. 

 

Από τα παραπάνω τεκμαίρετε ότι υπάρχει συγκεκριμένη διαδικασία για τον χαρακτηρισμό ενός 

ζώου ως επικίνδυνου – επιθετικού. 

Οι πολίτες φοβούμενοι τις επιθέσεις από ζώα, ιδιαίτερα στην περίπτωση των μεγαλόσωμων 

σκύλων, προβαίνουν σε καταγγελίες προς την υπηρεσία μας για την ύπαρξη «επιθετικών» όπως 

αυτοί τα χαρακτηρίζουν ζώα.  

Το 2023 οι έγγραφες καταγγελίες χωρίς πρόκληση σωματικής βλάβης, ήταν 70, πολλές εκ των 

οποίων ήταν για πάνω από ένα ζώα ή και ολόκληρες περιοχές. Επίσης υπήρξαν και αρκετές 

προφορικές καταγγελίες. Οι καταγεγραμμένες επίσημες καταγγελίες μετά από βλάβη (δάγκωμα) 

ήταν 57. 

Από τις συζητήσεις που έχουμε σε καθημερινή βάση με τους καταγγέλλοντες πολίτες προκύπτει ότι 

δεν τους ενδιαφέρει η διαδικασία που πρέπει να ακολουθηθεί για τον χαρακτηρισμό ενός ζώου ως 

επικίνδυνου. Και η μικρή πιθανότητα ένας σκύλος να τους προκαλέσει σωματική βλάβη ή ακόμα 

και να τους αντιμετωπίσει με γαύγισμα ή γρύλισμα, δεν είναι ανεκτή και το αποτέλεσμα είναι να 

στρέφονται σε εμάς για την απομάκρυνση των ζώων.  

Η διαδικασία που ακολουθείτε από την υπηρεσία σε περίπτωση καταγγελίας για επικίνδυνα ζώα, σε 

αναμονή σχετικής εγκυκλίου που έχει ζητηθεί από το Υπουργείο Εσωτερικών, αναφέρεται στο 

παράρτημα Α. 

 

Στον Δήμο Δέλτα έχει συγκροτηθεί πενταμελής επιτροπή παρακολούθησης του επιχειρησιακού 

προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς και πρόληψης δημιουργίας νέων 

αδέσποτων ζώων με την 226/2676/9-2-2024 απόφαση της Δημάρχου Δέλτα. 

Για την συγκρότηση της τριμελούς επιτροπή αναμένουμε την απάντηση του Πανελλήνιου 

Κτηνιατρικού Συλλόγου για τον ορισμό του δεύτερου μέλους της επιτροπής (ιδιώτης κτηνίατρος), 

καθότι δεν υπήρχε ενδιαφέρον από τους κτηνιάτρους που δραστηριοποιούνται στον Δήμο Δέλτα.   

 

 

 



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ  

Για τη διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς 2024 -2025 

 

11 
ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,    

ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

 

 

ΣΤ. ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ  

 

Τo πρόγραμμα διαχείρισης Αδέσποτων Ζώων Συντροφιάς του Δήμου και πρόληψης νέων 

αδέσποτων ζώων αποτελείται από τις εξής δράσεις για το διάστημα 2024-2025 : 

 

1) ΠΕΡΙΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Θεσμικό πλαίσιο 

 

Σύμφωνα με τον ν. 4830/2021 "Νέο Πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντροφιάς - Πρόγραμμα 

ΑΡΓΟΣ" αρμόδιες αρχές για τη φροντίδα, την περισυλλογή και τη διαχείριση των αδέσποτων ζώων 

συντροφιάς είναι οι δήμοι, εντός των διοικητικών ορίων των οποίων εντοπίζονται τα αδέσποτα ζώα. 

Κάθε δήμος υποχρεούται να λαμβάνει κάθε αναγκαίο μέτρο για την αντιμετώπιση, με κατάλληλο 

τρόπο, των αναγκών φιλοξενίας και προσωρινής διαμονής των αδέσποτων ζώων συντροφιάς”.  

 

Ακόμα, σύμφωνα τις οδηγίες του Υπουργείου Υγείας για την πιθανή έκθεση ανθρώπου στον ιό της 

λύσσας (ΑΔΑ 7ΠΛΒΘ-0ΨΟ),  αν η έκθεση αυτή (μετά από δήγμα, γρατσουνιά ζώου κ.α.) συνέβη 

από αδέσποτο ζώο, ο εξεταζόμενος θα πρέπει άμεσα να προσέλθει με την εντολή κτηνιατρικής 

παρακολούθησης από την μονάδα υγείας στον Δήμο, στα διοικητικά όρια του οποίου έλαβε χώρα 

το συμβάν, προκειμένου το συγκεκριμένο εμπλεκόμενο ζώο να εντοπισθεί, να περισυλλεχθεί  και 

να παρακολουθηθεί για συμπτώματα συμβατά με λύσσα για 15 ημέρες από την πιθανή έκθεση. 

Κατά το διάστημα αυτό το ζώο πρέπει να παραμείνει σε χώρο φιλοξενίας που θα παρέχει ο Δήμος. 

Η διαδικασία που ακολουθείτε από την υπηρεσία σε περίπτωση δήγματος και επακόλουθη εντολή 

κτηνιατρικής παρακολούθησης από μονάδα υγείας, αναφέρεται στο παράτημα Α. 

 

Όσον αφορά την περισυλλογή των ζώων και την μεταφορά τους με κατάλληλο όχημα, σύμφωνα με 

το άρθρο 10, παρ. 5α του  Ν. 4830/2021, «τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς περισυλλέγονται από άτομα 

κατάλληλα εκπαιδευμένα και έμπειρα στην αιχμαλωσία ζώων. Για τον σκοπό αυτόν, κάθε δήμος 

οφείλει να διαθέτει τουλάχιστον ένα (1) όχημα περισυλλογής ειδικά διαμορφωμένο για τον σκοπό 

αυτόν. Οι δήμοι και το Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης μπορούν να 

καταρτίζουν προγράμματα εκπαίδευσης του προσωπικού των δήμων από πιστοποιημένους 

εκπαιδευτές».  

Το συνεργείο περισυλλογής αδέσποτων ζώων συντροφιάς του οικείου δήμου μεριμνά και για την 

ενεργητική διαχείριση των καταγεγραμμένων αδέσποτων που ζουν εκτός καταφυγίου, όπως 

ενδεικτικά για τη μεταφορά τους με σκοπό την ετήσια κτηνιατρική εξέταση και τον αντιλυσσικό 

εμβολιασμό, την παρέμβαση σε περίπτωση δημιουργίας επιθετικής αγέλης αδέσποτων, τη 

χορήγηση φαρμάκων και την επικαιροποίηση της καταγραφής τους. 

Όσον αφορά τη φιλοξενία των ζώων συντροφιάς, σύμφωνα με το άρθρο 10, παρ. 3 του  Ν. 

4830/2021, «κάθε δήμος ή συνεργαζόμενοι δήμοι ή σύνδεσμοι δήμων ιδρύουν και λειτουργούν 
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δημοτικά ή διαδημοτικά κτηνιατρεία, καταφύγια και αποτεφρωτήρια ζώων συντροφιάς σε ιδιόκτητους 

ή μισθωμένους ή παραχωρούμενους από το Δημόσιο, την περιφέρεια ή από ιδιώτες χώρους. Κάθε 

δήμος υποχρεούται να λαμβάνει κάθε αναγκαίο μέτρο για την αντιμετώπιση, με κατάλληλο τρόπο, των 

αναγκών φιλοξενίας, προσωρινής διαμονής, περίθαλψης και εν γένει φροντίδας των αδέσποτων 

ζώων συντροφιάς, είτε με τη δημιουργία και λειτουργία τουλάχιστον ενός (1) καταφυγίου από τον ίδιο 

τον δήμο ή στο πλαίσιο συνεργασίας με άλλους δήμους ή ως μέλος συνδέσμου δήμων είτε μέσω της 

συστηματικής συνεργασίας με φιλοζωικά σωματεία ή φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, που έχουν εγγραφεί στο  Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς (ΕΜΖΣ) και διαθέτουν 

αδειοδοτημένα καταφύγια ή καταφύγια που πληρούν τις προδιαγραφές των άρθρων 28 και 29 ή δεν 

διαθέτουν τέτοια αλλά προτίθενται να αναλάβουν το κόστος διαμονής και φροντίδας των ζώων σε 

άλλα ενδιαιτήματα που έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν νομίμως, όπως επαύλεις και ξενοδοχεία 

ζώων, έναντι αμοιβής». 

Όσο αφορά τον χρόνο που μπορεί να παραμείνει ένα ζώο στο ενδιαίτημα ή καταφύγιο, αυτός 

εξαρτάται από την ηλικία του ζώου αλλά και από την πληρότητα  του ενδιαιτήματος. Ειδικότερα 

σύμφωνα με  

το άρθρο 2 παρ. 20 του ν. 4830/2021  

«Καταφύγιο ζώων συντροφιάς»: η αδειοδοτημένη εγκατάσταση ή η εγκατάσταση που πληροί τις 

προδιαγραφές των άρθρων 28 και 29 και στην οποία φιλοξενούνται αδέσποτα ζώα συντροφιάς. Η 

διαμονή των ζώων σε καταφύγιο διασφαλίζει τη διαβίωσή τους σε ασφαλές περιβάλλον, το οποίο 

λειτουργεί με βάση τους κανόνες ευζωίας των ζώων, μέχρι την υιοθεσία τους ή την επανένταξή τους 

στο οικείο περιβάλλον». 

το άρθρο 10 παρ. 5βαδ και βαε 

«(βαδ) Μετά την παροχή της αναγκαίας κτηνιατρικής φροντίδας και περίθαλψης, τα περισυλλεγέντα 

ζώα συντροφιάς, αν δεν βρεθεί ανάδοχος, οδηγούνται στα διαθέσιμα καταφύγια, δημοτικά, 

διαδημοτικά ή σε καταφύγια φιλοζωικών σωματείων και οργανώσεων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

ή ιδιωτών φιλόζωων, με σκοπό να υιοθετηθούν κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 7. (βαε) Αν δεν 

υπάρχουν διαθέσιμες θέσεις σε καταφύγια, το ζώο επιστρέφεται στο οικείο περιβάλλον του και στις 

περιοχές που ορίζονται με την απόφαση της παρ. 5 του άρθρου 45, με την προϋπόθεση, ότι είναι 

στειρωμένο. Ζώο που βρίσκεται σε καταφύγιο και δεν υιοθετείται μετά από διάστημα τρίμηνης 

συνεχούς παραμονής σε αυτό και ανάρτηση στην Πανελλήνια Πλατφόρμα Υιοθεσίας Αδέσποτων 

Ζώων Συντροφιάς, δύναται να επιστρέφεται στο οικείο περιβάλλον και στις περιοχές που ορίζονται με 

την απόφαση της παρ. 5 του άρθρου 45, μετά από απόφαση της επιτροπής της παρ. 8, με την 

προϋπόθεση, ότι είναι στειρωμένο. Δεν επιτρέπεται επαναφορά των αδέσποτων ζώων περιμετρικά 

από νοσοκομεία, σχολεία, αθλητικά κέντρα, στις εγκαταστάσεις ενόπλων δυνάμεων και σωμάτων 

ασφαλείας, αυτοκινητόδρομους ταχείας κυκλοφορίας, στους χώρους αποβίβασης και επιβίβασης 

ακτοπλοϊκών συγκοινωνιών, στα αεροδρόμια, στους σιδηροδρομικούς σταθμούς, στους 

περιφραγμένους αρχαιολογικούς χώρους και στους περιφραγμένους χώρους του Οργανισμού 

Κεντρικών Αγορών και Αλιείας ΑΕ και της Κεντρικής Αγοράς Θεσσαλονίκης ΑΕ, καθώς και σε 

χώρους σφαγείων ή όπου συγκεντρώνονται ή υπάρχουν σκουπίδια. Σε κάθε περίπτωση, ζώα ηλικίας 

μικρότερης των πέντε (5) μηνών δεν επανεντάσσονται στο οικείο τους περιβάλλον και υιοθετούνται 

κατά προτεραιότητα.» 
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Στόχοι : 

- Περισυλλογή και μεταφορά ζώων στον κτηνίατρο 

- Φιλοξενία – Προσωρινή διαμονή ζώων στο ενδιαίτημα 

- Η παρακολούθηση και ο περιορισμός των επικίνδυνων ζώων 

 

Υλοποίηση των στόχων  

Στην παρούσα ο Δήμος Δέλτα δε διαθέτει όχημα περισυλλογής αλλά ούτε και έμπειρο και 

κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό για την εργασία περισυλλογής αδέσποτων ζώων, η οποία 

είναι ιδιαίτερα δύσκολη και εξειδικευμένη. Επομένως η εργασία αυτή ανατίθεται σε ιδιωτικό 

συνεργείο περισυλλογής, κατάλληλα εκπαιδευμένο και έμπειρο στην αιχμαλωσία ζώων 

συντροφιάς, που διαθέτει όχημα κατάλληλο για την ασφαλή μεταφορά των ζώων. 

 

Ο Δήμος Δέλτα δε διαθέτει τις κατάλληλες εγκαταστάσεις αλλά ούτε και το ανθρώπινο δυναμικό 

για την εργασία φιλοξενίας αδέσποτων ζώων. Επιπλέον τα Φιλοζωικά σωματεία του Δήμου, δεν 

δύναται να διαθέσουν αδειοδοτημένα καταφύγια ή καταφύγια που πληρούν τις προδιαγραφές των 

άρθρων 28 και 29 του Ν. 4830/2021 για να καλύψουν τις ανάγκες φιλοξενίας όλων των ζώων που 

χρήζουν αυτής, ούτε είναι σε θέση να αναλάβουν το κόστος διαμονής και φροντίδας των 

αδέσποτων ζώων του Δήμου σε άλλα ενδιαιτήματα που έχουν εγκατασταθεί και λειτουργούν 

νομίμως, όπως επαύλεις και ξενοδοχεία ζώων έναντι αμοιβής. Επομένως η υπηρεσία της φιλοξενίας 

των ζώων ανατίθεται  σε ιδιώτη με ειδικό αδειοδοτημένο ενδιαίτημα για τα ζώα συντροφιάς.  

Η φιλοξενία των ζώων στο ενδιαίτημα είναι προσωρινή και αφορά κυρίως την παρακολούθηση 

ζώων ύποπτων για απρόκλητα επιθετική συμπεριφορά, την φύλαξη και παρακολούθηση τους  σε 

περίπτωση που έχουν δαγκώσει, την αποθεραπεία ζώων μετά από κτηνιατρικές επεμβάσεις, την  

φροντίδα τραυματισμένων ή άρρωστων ζώων, την φιλοξενία μέχρι την υιοθεσία ή την επανένταξη 

τους στο οικείο περιβάλλον. Η προσωρινή φιλοξενία - διαμονή τεκμαίρεται και από την νομοθεσία 

στην οποία: 

- Αναφέρεται ρητώς ότι τα ζώα δύνανται να επανενταχθούν σε περιοχές που ορίζονται μετά από 

απόφαση της δημοτικής (πρώην εκτελεστικής) επιτροπής 

- H διαμονή τους σε ενδιαίτημα ή καταφύγιο χαρακτηρίζεται ως «προσωρινή».  

- Αναφέρεται ότι ζώα μετά από τρίμηνη παραμονή σε καταφύγιο, ανεξαρτήτως πληρότητας, 

δύναται να επανενταχθούν, μετά από απόφαση της πενταμελούς επιτροπής. 

- Στην αιτιολογική έκθεση για τον ν. 4830/2021 και συγκεκριμένα στους μακροπόθεσμους στόχους 

αναφέρεται ότι η «Αποτελεσματική διαχείριση των αδέσποτων με μείωση του πληθυσμού τους σε 

βάθος πενταετίας ή/και εξάλειψη του φαινομένου της ύπαρξης αδέσποτων σε βάθος δεκαετίας». 

 

Για την επανένταξη των ζώων και τον ορισμό περιοχών στις οποίες θα επανεντάσσονται τα ζώα η 

Εκτελεστικής Επιτροπής του Δήμου Δέλτα είχε αποφασίσει με με αρ. 3/2023 απόφαση της. 
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Με την απόφαση 6/2024 η πενταμελής επιτροπή γνωμοδότησε για τις περιοχές επανένταξης των 

ζώων και το θέμα θα εισήχθη άμεσα στην δημοτική επιτροπή για λήψη νέας απόφασης.  

 

Για το διάστημα από 26/6/2024 έως και 25/6/2026 υλοποιείται πολυετής σύμβαση ανάθεσης της 

υπηρεσίας περισυλλογής φιλοξενίας για δύο έτη με τίτλο   

«Εκτέλεση προγράμματος για την περισυλλογή και φιλοξενία αδέσποτων ζώων στον Δήμο Δέλτα», 

συνολικού ποσού  269.427,20 € .   

Επιπλέον, για το 2024-2025 υπάρχει πρόταση για υλοποίηση των εξής δαπανών 

- Προμήθεια αυτοκινήτου περισυλλογής ζώων,  δαπάνη 40.000 €. 

- Εκπαίδευση υπαλλήλων για την περισυλλογή των σκύλων, δαπάνη 5.000 €. 

 

Η προμήθεια του αυτοκινήτου αλλά και οι στελέχωση του με εκπαιδευμένους υπαλλήλους θα 

συνεισφέρει στην αποτελεσματικότερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των πολλών περιστατικών που 

έχουμε για περισυλλογή σκύλων.  

 

Επιπλέον προγραμματίζεται η μελέτη για την κατασκευή Δημοτικού Καταφυγίου με Κτηνιατρείο 

Ζώων, ώστε να υπάρχει έτοιμη πρόταση είτε για υποβολή σε χρηματοδοτικό πρόγραμμα είτε για 

την ανάθεση του έργου με ιδίους πόρους. Το ύψος της δαπάνης για την μελέτη υπολογίζεται στα 

74.400 €. 

 

2) ΠΑΡΟΧΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

Θεσμικό πλαίσιο 

Σύμφωνα με το κεφάλαιο ΣΤ', Άρθρο 10 "Αρμοδιότητες και υποχρεώσεις των Δήμων" του Νόμου 

4830/2021 "Νέο Πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντροφιάς - Πρόγραμμα ΑΡΓΟΣ" «οι Δήμοι 

στα πλαίσια του προγράμματος διαχείρισης των αδέσποτων ζώων συντροφιάς οφείλουν να 

διασφαλίζουν, καθ΄ όλη την διάρκεια του έτους, την αποτελεσματική παροχή των αναγκαίων 

κτηνιατρικών υπηρεσιών από κατάλληλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα και με την προσφυγή στις 

διαδικασίες ανάθεσης του Ν. 4412/2016». 

 

Ειδικότερα, σύμφωνα με το άρθρο 10, του Ν. 4830/2021, «τα αδέσποτα ζώα συντροφιάς που 

περισυλλέγονται και δεν φέρουν σήμανση θεωρούνται αδέσποτα και οδηγούνται στα συνεργαζόμενα 

με τον Δήμο Κτηνιατρεία όπου αρχικά υποβάλλονται σε κτηνιατρική εξέταση. 

 Εάν είναι υγιή, στειρώνονται, αποπαρασιτώνονται, εμβολιάζονται, σημαίνονται με 

ηλεκτρονική σήμανση και καταγράφονται στο Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς ως 

αδέσποτα.  

 Αν διαπιστωθεί από την κτηνιατρική εξέταση, ότι είναι τραυματισμένα ή πάσχουν από ιάσιμο 

νόσημα, υποβάλλονται στην κατάλληλη θεραπευτική αγωγή. 

 Αν διαπιστωθεί από την κτηνιατρική εξέταση, ότι είναι επικίνδυνα ζώα συντροφιάς ή ότι 

πάσχουν από ανίατη ασθένεια ή ότι είναι πλήρως ανίκανα να αυτοσυντηρηθούν λόγω γήρατος 
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ή αναπηρίας και η διατήρησή τους στη ζωή είναι πρόδηλα αντίθετη με τους κανόνες ευζωίας 

τους, υποβάλλονται σε ευθανασία, ύστερα από γνώμη της Πενταμελούς Επιτροπής 

Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων 

συντροφιάς και πρόληψης δημιουργίας νέων αδέσποτων και με τη διαδικασία που ορίζει η 

νομοθεσία». 

Σύμφωνα με το ίδιο άρθρο τα ζώα που διαβιούν ελεύθερα ως αδέσποτα και έχουν σημανθεί και 

στειρωθεί στο παρελθόν εάν εντοπιστούν εκ νέου υποβάλλονται σε ετήσια κτηνιατρική εξέταση και  

αναμνηστικό εμβολιασμό.  

 

Ακόμη, σύμφωνα με το άρθρο 4., παρ. 13 του Ν. 4830/2021,  οι Δήμοι για ορισμένες κατηγορίες 

ιδιοκτητών (όπως ιδιοκτήτες ποιμενικών κατά ουσία σκύλων, ευαίσθητες και ευπαθείς κοινωνικές 

ομάδες) καθώς και για φιλοζωικά σωματεία και φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού 

χαρακτήρα, σημαίνουν, καταγράφουν, στειρώνουν και εμβολιάζουν τα ζώα συντροφιάς τους 

δωρεάν στους συμβεβλημένους με τον δήμο παρέχοντες κτηνιατρικές υπηρεσίες.  

 

Στόχοι  

 

- Η εξασφάλιση κτηνιατρικής περίθαλψης για τα αδέσποτα ζώα 

- Η στείρωση όλων των αδέσποτων ζώων 

- Η στείρωση δεσποζόμενων ζώων από ευπαθείς ομάδες 

- Η στείρωση των ποιμενικών σκύλων 

  

Υλοποίηση 

Επειδή ο Δήμος δεν διαθέτει δημοτικό κτηνιατρείο αναθέτει την υπηρεσία της κτηνιατρικής 

περίθαλψης σε ιδιώτες. Για το διάστημα από 1/12/2023 έως και 30/11/2025 υλοποιείται πολυετής 

σύμβαση ανάθεσης της υπηρεσίας περίθαλψης αδέσποτων ζώων για δύο έτη με τίτλο   

«Εκτέλεση προγράμματος περίθαλψης αδέσποτων ζώων στο Δήμο Δέλτα»,  συνολικού ποσού  

407.941,41 €.  

Επίσης βάσει της προαναφερθείσας σύμβασης αλλά και της απόφασης 72/2024 του Δημοτικού 

Συμβουλίου Δέλτα, δημότες οι οποίοι ανήκουν σε ευπαθείς ομάδες και πληρούν τα κριτήρια που 

ορίστηκαν, μπορούν  να στειρώνουν, σημαίνουν κλπ τα ζώα τους δωρεάν στο συνεργαζόμενο 

κτηνιατρείο. Οι πολίτες αυτοί θα πρέπει να φροντίσουν και για την μεταφορά των ζώων τους στο 

κτηνιατρείο. 

 

Μέσα στο διάστημα 2024 και 2025 θα πραγματοποιηθούν συναντήσεις με κτηνοτρόφους για την 

εντατικοποίηση των στειρώσεων σε ποιμενικούς σκύλους δωρεάν.   

 

Η διαδικασία για περίθαλψη ζώου μετά από αίτηση πολίτη ή εκπρόσωπο φιλοζωικής παρουσιάζεται 

στο παράρτημα. 
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Τα αιτήματα αξιολογούνται και στα επείγοντα περιστατικά στα οποία κινδυνεύει άμεσα η ζωή του 

ζώου (όπως σοβαρά τροχαία ατυχήματα, δηλητηριάσεις κα) δίνεται προτεραιότητα. Επίσης 

προτεραιότητα δίνεται σε στειρώσεις ζώων που είναι ήδη έγγυα. 

 

 

 3) ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΕΜΖΣ 

 

Θεσμικό πλαίσιο 

Η ηλεκτρονική σήμανση, η καταγραφή και η έκδοση εγγράφου ταυτοποίησης πραγματοποιούνται 

από κτηνιάτρους που έχουν πιστοποιηθεί σύμφωνα με την παρ. 7 του άρθρου 4 του Ν.4830/21 και 

ασκούν νόμιμα το επάγγελμα στην Ελλάδα, καθώς και από εθελοντές κτηνιάτρους, υπηκόους των 

κρατών μελών της Ε.Ε., οι οποίοι παρέχουν προσωρινά και περιστασιακά τις κτηνιατρικές 

υπηρεσίες τους στην Ελλάδα, και συγκεντρώνουν όλες τις προϋποθέσεις, προκειμένου να 

ασκήσουν νόμιμα το επάγγελμα του κτηνιάτρου στην Ελλάδα και οι οποίοι οφείλουν να 

υποβάλουν σχετική δήλωση στο ΓΕΩΤΕΕ, σύμφωνα με την παρ.6 του άρθρου 4 του Ν.4830/21. Η 

ηλεκτρονική σήμανση και ταυτοποίηση πραγματοποιείται με την τοποθέτηση στην αριστερή 

εξωτερική πλευρά του τραχήλου του ζώου συστήματος ηλεκτρονικής αναγνώρισης, το οποίο είναι 

παθητική συσκευή αναγνώρισης ραδιοσυχνότητας μόνο για ανάγνωση, σύμφωνο με το πρότυπο 

ISO11784 και τεχνολογίας HDX ή FDX_Β, μπορεί να αναγνωστεί από συσκευή ανάγνωσης 

συμβατή με το πρότυπο ISO11785, βάσει της παρ.14 του άρθρου 4 του Ν.4830/21 και 

καταχωρείται στο ΕΜΖΣ26. 

 

Στόχοι  

- η ταυτοποίηση κάθε περιφερόμενου αδέσποτου ζώου 

- η παρακολούθηση κάθε ζώου σε φιλοξενία σε ανάδοχο, καταφύγιο, ή ενδιαίτημα επί πληρωμή 

- η ιχνηλασιμότητα των θετικών σε ζωονόσους ζώων  

- Ο έλεγχος για σήμανση των ζώων συντροφιάς στο δήμο που έχουν ιδιοκτήτες  

- η καταγραφή των υιοθεσιών 

- η καταγραφή των μεταβιβάσεων ζώων 

- ηλεκτρονικό βιβλιάριο ζώων 

 

Όλα τα ζώα που περιθάλπονται στον Δήμο Δέλτα σημαίνονται ηλεκτρονικά και καταγράφονται. 

Κάθε ζώο που σημαίνεται στο κτηνιατρείο καταγράφεται στην συνέχεια στο εθνικό μητρώο ζώων 

συντροφιάς, καθώς στις συμβατικές υποχρεώσεις των κτηνιάτρων που αναλαμβάνουν την παροχή 

περίθαλψης είναι και η σήμανση και καταγραφή των ζώων.  Στο μητρώο καταγράφονται και οι 

ιατρικές πράξεις που έχουν γίνει διότι πλέον το ΕΜΖΣ λειτουργεί και ως ηλεκτρονικό βιβλιάριο του 

σκύλου.  

 

Ο Δήμος Δέλτα έχει ορίσει τρεις υπαλλήλους ως πιστοποιημένους χρήστες μητρώου αυτού.  
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4) ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΣΕ ΑΝΑΔΟΧΟ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο 

 

Σύμφωνα με τον ν. 4830/2021 «Ανάδοχος» είναι το φυσικό πρόσωπο που φιλοξενεί 

προσωρινά ένα ή περισσότερα αδέσποτα ζώα συντροφιάς έως ότου αυτά υιοθετηθούν. Ο 

ανάδοχος μπορεί να επιλέγεται από τον δήμο. Μεταξύ του αναδόχου και του δήμου 

υπογράφεται σύμβαση αναδοχής, στην οποία ορίζονται οι υποχρεώσεις του αναδόχου και κάθε 

άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 

 

Στόχοι 

 

- Η δημιουργία μητρώου αναδόχων 

- Η ανάρρωση άρρωστων ζώων σε ανάδοχο 

- Η εξοικείωση των ζώων με διαμονή εντός οικίας 

- Η εκπαίδευση των σκύλων σε ελεγχόμενο περιβάλλον 

- Η φιλοξενία κουταβιών  

 

Στην ιστοσελίδα του Δήμου Δέλτα υπάρχει πρόσκληση για εγγραφή στο μητρώο αναδόχων 

καθώς και πρότυπη αίτηση (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α).  

 

Δυστυχώς δεν υπήρχε η ανταπόκριση που ευελπιστούσαμε και τα αιτήματα για αναδοχή ήταν 

μονοψήφια. Το 2024 και 2025 θα προχωρήσουμε σε μεγαλύτερη ενημέρωση των δημοτών 

στα θέματα της αναδοχής ώστε να υπάρξει ανάλογη ανταπόκριση.  

 

 

5) ΥΙΟΘΕΣΙΑ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο 

 

Σύμφωνα με τον ν. 4830/2021 και το αρ. 7, παρ. 2 

«Ενήλικα άτομα με κατοικία στην Ελλάδα υιοθετούν αδέσποτα ζώα από καταφύγιο (δημοτικό ή 

διαδημοτικό ή φιλοζωικού σωματείου ή οργάνωσης μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα ή ιδιώτη 

φιλόζωου) ή που διαμένουν σε ανάδοχο, υπογράφοντας σχετική σύμβαση υιοθεσίας με το 

πρόσωπο, τα στοιχεία του οποίου έχουν καταχωρηθεί στο ΕΜΖΣ για το συγκεκριμένο αδέσποτο 

ζώο. Μετά την ολοκλήρωση της υιοθεσίας, τα ανωτέρω πρόσωπα μεριμνούν άμεσα για την 

επικαιροποίηση των στοιχείων στο ΕΜΖΣ. Επιτρέπεται, επίσης, η υιοθεσία αδέσποτου 

ημίαιμου ζώου, σημασμένου ή μη, που περισυλλέγεται από ενδιαφερόμενο. Για τον σκοπό αυτόν, 

ο ενδιαφερόμενος μεριμνά για την άμεση σήμανση του ζώου στο όνομά του σε περίπτωση μη 

σημασμένου, άλλως για τη μεταβολή των στοιχείων του ζώου στο ΕΜΖΣ.  



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ  

Για τη διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς 2024 -2025 

 

18 
ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,    

ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

Προς τον σκοπό της υπεύθυνης υιοθεσίας αδέσποτου ζώου στο εξωτερικό, οι δήμοι, καθώς και 

φιλοζωικά σωματεία και φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που έχουν 

καταχωρηθεί στο ΕΜΖΣ μπορούν να συνεργάζονται με αντίστοιχα σωματεία και οργανώσεις με 

έδρα σε άλλα κράτη.» 

 

Στόχοι 

- Η υιοθεσία όσο το δυνατόν μεγαλύτερου αριθμού ζώων 

- Η θέσπιση κινήτρων για υιοθεσία  των ζώων 

- Η ενημέρωση των πολιτών για την υιοθεσία αδέσποτων ζώων 

 

Σε συνεργασία με φιλόζωους δημότες και τα φιλοζωικά σωματεία που δραστηριοποιούνται 

στον Δήμο Δέλτα, γίνεται συνεχής προσπάθεια υιοθεσίας των αδέσποτων ζώων του Δήμου. 

Από τα στοιχεία που υπάρχουν υπολογίζεται ότι ετησίως από τον Δήμο υιοθετούνται περί τα 80 

ζώα. Τα περισσότερα από αυτά είναι κουτάβια.  

 

Τα ενήλικα ζώα και ιδιαίτερα τα μεγαλόσωμα δεν υιοθετούνται εύκολα και θα πρέπει να 

δοθούν κίνητρα στους δημότες, όπως μερική απαλλαγή από δημοτικά τέλη, για την υιοθεσία 

τους.  Σύμφωνα με το αρ. 12 του ν. 4380/2021 «Κίνητρα για τη σήμανση, τη στείρωση και την 

υιοθεσία σκύλων και γατών», «Οι δήμοι δύνανται, με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου, να 

παρέχουν κίνητρα, προκειμένου να ενθαρρύνουν τη σήμανση και καταχώριση στο ΕΜΖΣ των 

σκύλων και των γατών, τη στείρωσή τους, καθώς και την υιοθεσία αδέσποτων ζώων, είτε: α) 

μέσω διατακτικών («voucher») στους δημότες ή κατοίκους τους ή άλλων αντίστοιχων κινήτρων 

είτε β) με μείωση των δημοτικών τελών ανά έτος κατά ανώτατο ποσοστό έως δέκα τοις εκατό 

(10%) για τους ιδιοκτήτες στειρωμένων, σημασμένων και καταχωρημένων στο ΕΜΖΣ ζώων».  

Το αρμόδιο Τμήμα του Δήμου προτίθεται να εισηγηθεί μέσα στο 2024 την καθιέρωση 

κινήτρων για την υιοθεσία των ζώων. 

 

Στην ιστοσελίδα του Δήμου Δέλτα υπάρχει ειδικός διαδικτυακός χώρος για την υιοθεσία των 

αδέσποτων ζώων. Εντός του έτους θα αναρτηθούν και οι δράσεις αλλά και οποιαδήποτε 

ενέργεια και απόφαση τα αφορά.  

 

Από τον Ιούλιο του 2024 έχει τεθεί σε εφαρμογή η Πανελλήνια Πλατφόρμα Υιοθεσίας 

Αδέσποτων Ζώων Συντροφιάς στο Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς, η οποία αναμένεται 

να βοηθήσει στην υιοθεσία των ζώων. 

 

6) ΣΙΤΙΣΗ ΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο  

 

Σύμφωνα με το αρθ. 4 παρ. 14 του ν. 4830/2021 «οι δήμοι δύνανται να χορηγούν δωρεάν 

τροφή και φάρμακα στα φιλοζωικά σωματεία και στις φιλοζωικές οργανώσεις μη 

κερδοσκοπικού χαρακτήρα με τα οποία συνεργάζονται, καθώς και στους αναδόχους. Επίσης 
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στο αρθ. 10 παρ. 5γ «την ευθύνη για τη φροντίδα των επανεντασσόμενων αδέσποτων ζώων 

έχουν οι δήμοι, οι οποίοι οφείλουν να δημιουργήσουν σημεία παροχής τροφής και νερού για τα 

ζώα αυτά, καθώς και τα συνεργαζόμενα με τους δήμους φιλοζωικά σωματεία και φιλοζωικές 

οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Η παροχή τροφής, νερού και ιατροφαρμακευτικής 

φροντίδας σε αδέσποτα ζώα συντροφιάς από φιλόζωους πολίτες επιτρέπεται, υπό την 

προϋπόθεση ότι τηρούνται οι κανόνες καθαριότητας και υγιεινής για όλους, καθώς και οι 

κανόνες ευζωίας των ζώων». 

 

Στόχοι  

- Η παροχή τροφής και νερού όλο τον χρόνο στα ζώα που έχουν επανενταχθεί 

- Η διανομή τροφής σε φιλόζωους πολίτες, φιλοζωικά σωματεία και αναδόχους ώστε να 

σιτίσουν αδέσποτα ζώα   

- Η δημιουργία σημείων παροχής τροφής και νερού σε σημεία του Δήμου όπου 

υπάρχουν αδέσποτα ζώα. 

 

Ο Δήμος Δέλτα για το 2024 έχει προκηρύξει διαγωνιστική διαδικασία για την προμήθεια 

ζωοτροφών με σκοπό την σίτιση των ζώων αλλά και ποτιστρών και ταϊστρών. 

Το συνολικό κόστος προμήθειας ζωοτροφών η οποία προβλέπεται να καλύψει τις ανάγκες 

των ζώων ανέρχεται σε 74.978,46 €. Η ποσότητα  που θα προμηθευτεί ο Δήμος είναι 47,75 

τόνοι ζωοτροφών για ένα έτος.  

Επίσης έχει προβλεφθεί η δαπάνη 9.150 € για την προμήθεια 140 ταϊστρών και 80 ποτιστρών 

για ζώα, που θα τοποθετηθούν σε σημεία σίτισης του Δήμου. 

Για το δεύτερο εξάμηνο του 2025 υπολογίζεται να έχει διενεργηθεί νέος διαγωνισμός 

ανάλογου κόστους (75.000 €) για τις ετήσιες ανάγκες των ζώων συντροφιάς. 

 

7) ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο  

 

Από τον ν. 4830/2021 προκύπτει ότι στην πενταμελή επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησια-

κού προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων συντροφιάς και πρόληψης δημιουργίας νέων αδέ-

σποτων ζώων μετέχει ως μέλος επαγγελματίας εκπαιδευτής σκύλων. Ακόμα η γνωμοδότηση ενός 

εκπαιδευτή σκύλου είναι αναγκαία για την ορθή απόφαση της τριμελούς ειδικής επιστημονικής ε-

πιτροπής, στην περίπτωση του χαρακτηρισμού ενός ζώου ως επικίνδυνου.  

 

Στόχοι  

- Η ευζωία των ζώων με την δυνατότητα που δίνεται για επανεγκατάσταση αυτών 

- Η παροχή κινήτρου για υιοθεσία εκπαιδευμένου  και αξιολογημένου σκύλου  

- Η αντικειμενική αξιολόγηση των σκύλων 

- Η απομάκρυνση των επικίνδυνων ζώων συντροφιάς από το περιβάλλον και η ασφάλεια των 

πολιτών 
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Η αξιολόγηση, η έκθεση προόδου και η τελική έκθεση για την κατάσταση του κάθε ζώου, αποτελεί 

ουσιαστικά μία ειδική εμπειρογνωμοσύνη, η οποία κρίνεται απαραίτητη για την επαρκώς αιτιολο-

γημένη λήψη απόφασης επιτροπών η οποία είναι ιδιαίτερης σημασίας καθότι μία εσφαλμένη από-

φαση μπορεί να οδηγήσει σε απελευθέρωση επικίνδυνου ζώου ή αντίθετα να οδηγήσει σε ευθανα-

σία ζώα τα οποία θα μπορούσαν να εκπαιδευτούν ως προς την συμπεριφορά. Επικουρικά ο εκπαι-

δευτής μπορεί με τις γνώσεις του να βοηθήσει σε δράσεις για ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των 

πολιτών σε θέματα φιλοζωίας αλλά και υπεύθυνης ιδιοκτησίας ζώων συντροφιάς, ώστε να αποφεύ-

γονται προβλήματα από την συμβίωση αδέσποτων και δεσποζόμενων ζώων. 

 

Έως τον Απρίλιο του 2024 ο Δήμος Δέλτα συνεργαζόταν με εκπαιδευτή σκύλων. 

Για το διάστημα 2024-2025 θα γίνει εκ νέου ανάθεση σε επαγγελματία εκπαιδευτή αδέσποτων 

ζώων. Η δαπάνη που προϋπολογίζεται είναι 37.200 €. Αναμένουμε κατά το διάστημα αυτό να 

εκπαιδευτούν περί τα 350 ζώα (σκύλοι). 

 

8) ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΦΙΛΟΖΩΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ – ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο 

 

Σύμφωνα με τον ν. 4830/2021, αρ.10, παρ. 2, «ο δήμος δύναται, με απόφαση του δημοτικού 

συμβουλίου, να συνεργάζεται για τους σκοπούς της παρ. 1, συνάπτοντας σχετική έγγραφη συμφωνία, 

με φιλοζωικά σωματεία και φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που έχουν έδρα 

στην Ελλάδα ή σε άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και είναι καταχωρημένες στο 

ΥποΜητρώο Φιλοζωικών Σωματείων και Οργανώσεων του ΕΜΖΣ. Μεταξύ των δράσεων που 

αναλαμβάνουν τα φιλοζωικά σωματεία και οι φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

δυνάμει σχετικών συμβάσεων με τους δήμους, μπορεί να συγκαταλέγεται η έκδοση των εγγράφων που 

απαιτούνται για την υλοποίηση υιοθεσίας, σύμφωνα με το άρθρο 7. Οι βασικοί όροι συνεργασίας του 

δήμου με φιλοζωικά σωματεία και φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα 

περιλαμβάνονται στο επιχειρησιακό πρόγραμμα κάθε δήμου». 

 

Ακόμα  

 

Σύμφωνα με το Άρθρο 43 του ν. 4830/2021 «Επιχορήγηση φιλοζωικών σωματείων και φιλοζωικών 

οργανώσεων μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα - Τροποποίηση παρ. 1Α άρθρου 202 του ν. 3463/2006 

Στην παρ. 1Α του άρθρου 202 του ν. 3463/2006 (Α’ 114)», ως προς τη δυνατότητα παροχής 

χρηματικών επιχορηγήσεων με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου, προστίθεται περ. vii, ως εξής: 

«vii. Σε φιλοζωικά σωματεία ή φιλοζωικές οργανώσεις μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, που εδρεύουν 

στον οικείο δήμο και είναι εγγεγραμμένα στο ΥποΜητρώο Φιλοζωικών Σωματείων και Οργανώσεων 

του Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς (ΕΜΖΣ), που τηρείται στο Υπουργείο Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης. Πρόσθετη προϋπόθεση για την επιχορήγηση αυτή αποτελεί η κατάρτιση σχετικού 

προγράμματος δράσης του σωματείου ή της οργάνωσης, για τον αντίστοιχο δήμο και η έγκρισή του 
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από την πενταμελή Επιτροπή Παρακολούθησης του επιχειρησιακού προγράμματος διαχείρισης 

αδέσποτων ζώων συντροφιάς και πρόληψης δημιουργίας νέων αδέσποτων ζώων του οικείου δήμου».  

 

Στόχοι 

- Η αποτελεσματική υλοποίηση προγραμμάτων περισυλλογής και φιλοξενίας αδέσποτων 

ζώων συντροφιάς, 

- Η φροντίδα ασθενών ή τραυματισμένων αδέσποτων ζώων συντροφιάς,  

- Η ανεύρεσή και υποστήριξη αναδόχων ζώων συντροφιάς 

- Η σίτιση των αδέσποτων ζώων 

- Η μέριμνα για την υιοθεσία τους στην Ελλάδα και στο εξωτερικό ή την επανένταξή τους 

στο οικείο περιβάλλον  

- Η υλοποίηση δράσεων για ενημέρωση των κατοίκων σε θέματα ζωοφιλίας 

- Η σήμανση, αποπαρασίτωση, εμβολιασμός και στείρωση αδέσποτων ζώων 

 

Ο Δήμος Δέλτα είναι διαθετημένος να συνάψει εκ νέου σύμφωνο συνεργασίας με τα φιλοζωικά 

σωματεία της περιοχής, εφόσον και εκείνα το επιθυμούν.  

Επιπλέον η επιχορήγηση που προβλέπεται για τα φιλοζωικά σωματεία είναι 10.000 € για το 2024, 

ενώ θα προταθεί το ίδιο ποσό (10.000 €) για το 2025. 

 

9) ΔΙΑΜΟΝΗ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΣΕ ΟΙΚΙΣΚΟΥΣ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο  

Η ευζωία των αδέσποτων ζώων συντροφιάς διασφαλίζεται και από την αρχή της ελευθερίας από 

άσκοπη ταλαιπωρία και καταπόνηση, με ασφαλές και καθαρό κατάλυμα στέγασης και ανάπαυσης 

που προστατεύει από αντίξοες καιρικές συνθήκες, όπως αυτή περιγράφεται στο άρθρο 2 του Ν. 

4830/2021. 

 

Στόχοι 

 

Η εξασφάλιση καταλύματος σε άστεγα ζώα, ώστε να προστατεύονται από τις δυσμενείς καιρικές 

συνθήκες 

 

Για το 2024-2025 ο Δήμος Δέλτα θα προμηθευτεί 20 οικίσκους διαμονής (σπιτάκια) για 

αδέσποτους σκύλους και 30 σπιτάκια για γάτες.  

Ο αριθμός αυτός θα προστεθεί στα 31 σπιτάκια τα οποία υπάρχουν από παλιότερη προμήθεια. 

Η δαπάνη ανέρχεται στο ποσό των 14.480 €. 

Τα σπιτάκια θα τοποθετηθούνε σε σημεία που θα προκύψουν μετά από την απόφαση της δημοτικής 

επιτροπής για τους χώρους επανένταξης των ζώων.  

 

 

10)  ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ 
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-  «Εξοπλισμός Δήμου Δέλτα για την υλοποίηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων του 

άρθρου 10 του Ν.4830/2021», στα πλαίσια του χρηματοδοτικού προγράμματος 

ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ.  

 

Η πρόταση του Δήμου Δέλτα αφορά στην υποβολή προς χρηματοδότηση της πράξης «Εξοπλισμός 

Δήμου Δέλτα, για την υλοποίηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων του άρθρου 10 του 

Ν.4830/2021». Η προτεινόμενη πράξη περιλαμβάνει το υποέργο : «Προμήθεια αναγνωστών 

σήμανσης και πάγιου εξοπλισμού για τις ανάγκες του προγράμματος διαχείρισης αδέσποτων ζώων 

συντροφιάς στον Δήμο Δέλτα», προϋπολογισμού 16.950,80 €.  

Η πρόταση του Δήμου για χρηματοδότηση εγκρίθηκε με την 40517/09-05-2023 απόφαση ένταξης.  

Έχει γίνει η διαγωνιστική διαδικασία και ο εξοπλισμός αναμένεται να παραδοθεί στον Δήμο εντός 

του 2024. 

 

- Χρηματοδότηση από Πιστώσεις του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων - Πρόγραμμα 

ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ στον Άξονα προτεραιότητας «Κοινωνικές και πολιτιστικές υποδομές και 

δραστηριότητες των δήμων» με τίτλο «Προμήθεια εμβολίων και λοιπών φαρμακευτικών 

ουσιών για τον εμβολιασμό ζώων συντροφιάς και την άμεση περίθαλψη τους σε περίπτωση 

δηλητηριάσεων, σύμφωνα με τις υποχρεώσεις των Δήμων που απορρέουν από τον ν. 

4830/2021». 

 

Έχει υπογραφεί η 27789/22-12-2023 σύμβαση για την προμήθεια των εμβολίων και άλλων 

φαρμακευτικών ουσιών ύψους 10.625,39 €. Η προμήθεια θα γίνει εντός του 2024. 

 

11) ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο  

 

Σύμφωνα με το αρ. 3 του ν. 4830/2021 οι Δήμοι έχουν ως αρμοδιότητα «τον σχεδιασμό και την 

υλοποίηση δράσεων και προγραμμάτων που μπορούν να συμβάλουν στην προστασία και την ευζωία 

των ζώων συντροφιάς, δεσποζόμενων και αδέσποτων, στην ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση των 

πολιτών στα θέματα της υπεύθυνης ιδιοκτησίας ζώου συντροφιάς και γενικότερα στην προαγωγή της 

φιλοζωίας».  

 

Στόχος  

- Η ευαισθητοποίηση και ενημέρωση των πολιτών για την ευζωία 

- Η προώθηση της υιοθεσίας 

- Η πληροφόρηση των ιδιοκτητών ζώων συντροφιάς για τις υποχρεώσεις τους έναντι του 

νόμου. 

- Η ενημέρωση των μαθητών 
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Έχει υπογραφεί η 23744/7-11-2023 σύμβαση για την προμήθεια έντυπου υλικού ύψους 4.278 €, η 

οποία υλοποιείται σταδιακά εντός του 2024, ενώ το υλικό θα χρησιμοποιηθεί και εντός του 2025 

(ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α). 

Ήδη έχει γίνει η προμήθεια του έντυπου υλικού για την πληροφόρηση των ιδιοκτητών ζώων 

συντροφιάς για τις υποχρεώσεις τους έναντι του νόμου ενώ ετοιμάζονται φυλλάδια τα οποία θα 

χρησιμοποιηθούν για την ενημέρωση των μαθητών στο επόμενο σχολικό έτος.  

 

12) ΑΠΟΤΕΦΡΩΣΗ ΝΕΚΡΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο  

 

Σύμφωνα με τον ν. 4830/2021 και συγκεκριμένα το άρθρο 37 «Περισυλλογή, ταφή και 

αποτέφρωση νεκρών ζώων» 

 

«1. Οι υπηρεσίες που είναι αρμόδιες για την καθαριότητα των οδών του εθνικού, επαρχιακού και 

αστικού δικτύου έχουν υποχρέωση να απομακρύνουν από τις οδούς και τα πεζοδρόμια τα νεκρά ζώα 

και να μεριμνούν για την αποτέφρωση ή την υγειονομική ταφή τους, σύμφωνα με τις διατάξεις της 

εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας. Πριν από την αποτέφρωση ή την ταφή των ζώων ενημερώνεται ο 

οικείος δήμος ή ο συμβεβλημένος κτηνίατρος των εταιρειών λειτουργίας των εθνικών οδών, εάν 

υφίσταται, προκειμένου να διαπιστώσει τυχόν παραβάσεις του παρόντος. Σε περίπτωση δεσποζόμενου 

ζώου, ενημερώνεται ο ιδιοκτήτης αυτού.  

2. Η διάθεση των νεκρών ζώων, όπως η αποτέφρωση και η υγειονομική ταφή, πραγματοποιούνται 

σύμφωνα με την ισχύουσα εθνική και ενωσιακή νομοθεσία.  

3. Αποτεφρωτήρια και κοιμητήρια ζώων ιδρύονται και λειτουργούν από οργανισμούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης και συνδέσμους αυτών, καθώς και από φυσικά πρόσωπα, τα οποία πληρούν τις 

απαιτήσεις περιβαλλοντικής αδειοδότησης σύμφωνα με τον ν. 4014/2011 (Α' 209). Οι οργανισμοί 

τοπικής αυτοδιοίκησης μπορούν, επίσης, να συμβάλλονται με ιδιωτικά αποτεφρωτήρια και 

κοιμητήρια ζώων, σύμφωνα με τον ν. 4412/2016 (Α' 147).» 

 

Στόχος 

- Η διασφάλιση της δημόσιας υγείας 

- Η ασφάλεια της οδικής κυκλοφορίας 

 

Η διεύθυνση καθαριότητας του Δήμου Δέλτα, ως αρμόδια υπηρεσία για την καθαριότητα των οδών,  

αναθέτει σε ιδιώτη ην περισυλλογή και αποτέφρωση των νεκρών ζώων συντροφιάς. Το κόστος για 

την υπηρεσία ανέρχεται ετησίως στα 15.000 €. 

  

13) ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΑΡΚΩΝ ΣΚΥΛΩΝ 

 

Θεσμικό Πλαίσιο  
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Σύμφωνα με το Άρθρο 30 του ν. 4830/2021 «Ίδρυση και λειτουργία περιφραγμένων πάρκων 

σκύλων»,  

«Κάθε δήμος δύναται να κατασκευάζει και να λειτουργεί περιφραγμένα πάρκα σκύλων για την 

εξασφάλιση χώρου άσκησής τους». 

 

Στόχος  

- Η δυνατότητα ψυχαγωγίας και κοινωνικοποίησης στους δεσποζόμενους  σκύλους 

 

Ο Δήμος Δέλτα σχεδιάζει να προχωρήσει στην υλοποίηση του έργου αυτού εντός του 2024- 2025 

και το έχει εντάξει στο τεχνικό του πρόγραμμα. Το κόστος κατασκευής ανέρχεται σε 74.400 €. 

 

Η υλοποίηση του παρόντος επιχειρησιακού σχεδίου έχει διάρκεια μέχρι το τέλος του 2025. 

Κατά τη διάρκεια του ο Δήμος Δέλτα στοχεύει να προσφέρει τις υπηρεσίες και την ευζωία που 

αρμόζει στα αδέσποτα ζώα συντροφιάς, να συμβάλει στην μείωση του αριθμού τους και να 

ελαχιστοποιήσει (στον βαθμό που είναι δυνατόν) την έκθεση πολιτών σε ατυχήματα-επιθέσεις 

που εμπλέκονται ζώα. 

 

  

Σίνδος, 18/7/2024 

 

Συντάχθηκε       Θεωρήθηκε 

Η Αν. Προϊσταμένη της Διεύθυνσης    Ο Αντιδήμαρχος Αγροτικής Ανάπτυξης,  

Τοπ. Οικονομικής Ανάπτυξης     Τοπικής Οικονομίας 

και Περιβάλλοντος      και Φροντίδας Αδέσποτων Ζώων 

 

 

Δρ. Ειρήνη Γαβριηλίδου     Σπυρίδων Καρκαμάνης 

ΠΕ Γεωτεχνικών/Γεωπόνων 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ      Α 
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Διαδικασία που ακολουθείτε από την υπηρεσία σε περίπτωση καταγγελίας χωρίς πρόκληση 

σωματικής βλάβης 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Είναι γνωστά ζώα και έχουν λάβει 

περίθαλψη  

 

Είναι άγνωστα ζώα ή δεν έχουν λάβει 

περίθαλψη 

 

Καταγγελία πολίτη για επικίνδυνο/α ζώα 

 

Αυτοψία στον χώρο από τον εκπαιδευτή 

ζώων (ανάδοχος ιδιώτης) ή από την 

υπηρεσία 

 

Αξιολογούνται ως προς την 

επικινδυνότητα τους από τον 

εκπαιδευτή 

Η υπηρεσία εισηγείται το θέμα 

επικινδυνότητας στην 

πενταμελή/τριμέλη επιτροπή η 

οποία αποφασίζει σχετικά  

Επικίνδυνο 

 

Μεταφέρεται στο ενδιαίτημα ή σε 

φιλοξενία για περαιτέρω αξιολόγηση 

 

Φυσιολογικό 

 

Αφήνεται στο περιβάλλον 

Περισυλλέγονται  

Οδηγούνται στον κτηνίατρο όπου λαμβάνουν 

περίθαλψη και αξιολογούνται ως επικίνδυνα 

ή μη 
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Διαδικασία που ακολουθείτε από την υπηρεσία σε περίπτωση καταγγελίας με πρόκληση 

σωματικής βλάβης (πχ δήγμα), μετά από εντολή κτηνιατρικής παρακολούθησης από μονάδα 

υγείας 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εντολή κτηνιατρικής παρακολούθησης ζώου 

μετά από δήγμα 

Τηλεφωνική επικοινωνία με τον παθόντα για 

παροχή πληροφοριών σχετικά με το ζώο  

Δεσποζόμενο Ζώο  Αδέσποτο Ζώο 

Ενημερώνεται ο παθών ώστε να 

έρθει σε επαφή με τον ιδιοκτήτη του 

ζώου 

Δίνεται εντολή στον περισυλλογέα 

για σύλληψη του ζώου 

Δεν βρίσκεται το ζώο  Το ζώο περισυλλέγεται και πηγαίνει 

στο κτηνιατρείο για εξέταση 

Ενημερώνεται η αρμόδια μονάδα 

υγείας και ο παθών 

Το ζώο παρακολουθείτε ως προς την 

υγεία του για δεκαπέντε ημέρες στο 

ενδιαίτημα σε συνεργασία με τον 

κτηνίατρο 

Σε περίπτωση υποψίας λύσσας 

ενημερώνεται αμέσως η μονάδα 

υγείας και ο παθών και το ζώο 

αντιμετωπίζεται ανάλογα σε 

συνεργασία με την Περιφέρεια 

Κεντρικής Μακεδονίας  
Εφόσον το ζώο είναι υγιές λαμβάνει 

την ανάλογη περίθαλψη 

Η υπηρεσία εισηγείται το θέμα επικινδυνότητας 

στην πενταμελή/τριμελή επιτροπή η οποία 

αποφασίζει σχετικά με την επικινδυνότητα του 

ζώου  

 

Επικίνδυνο 

Μεταφέρεται στο ενδιαίτημα για 

περαιτέρω αξιολόγηση 
Φυσιολογικό 

Απελευθερώνεται στο 

περιβάλλον 
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Διαδικασία για περίθαλψη αδέσποτου ζώου μετά από αίτηση πολίτη ή εκπροσώπου 

φιλοζωικής  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Αίτημα για 

περίθαλψη 

αδέσποτου ζώου 

Εντολή για την 

περίθαλψη του ζώου 

στον κτηνίατρο 

Δυνατότητα μεταφοράς από 

φιλόζωο πολίτη  

Επικοινωνία με τον πολίτη όπου 

δίνεται ο αριθμός εντολής και η 

διεύθυνση και τηλέφωνο 

κτηνιάτρου  

Δεν υπάρχει δυνατότητα μεταφοράς από 

φιλόζωο πολίτη  

Εντολή σε περισυλλογέα και 

μεταφορά στον κτηνίατρο 

Ολοκλήρωση της περίθαλψης στο 

κτηνιατρείο και αξιολόγηση 

επιθετικότητας στον κτηνίατρο 

Επιθετικό 

Οδηγείτε στο ενδιαίτημα και 

αξιολογείται από την πενταμελή 

επιτροπή  

Φυσιολογικό 

Το ενδιαίτημα είναι πλήρες 

Ανάρτηση πληροφορίας για την 

υιοθεσία του ζώου  

Το ενδιαίτημα δεν 

είναι πλήρες  

Επανεντάσσεται  
Παραμένει στο ενδιαίτημα όσο 

είναι δυνατόν 
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ΕΝΤΑΞΗ ΣΤΟ ΜΗΤΡΩΟ ΑΝΑΔΟΧΩΝ  

ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ 
 

 

Στόχος του Δήμου Δέλτα είναι να ανταποκριθεί στο μεγαλύτερο δυνατό βαθμό στις εκ του νόμου 
υποχρεώσεις του και να συμβάλλει στην ευζωία των ζώων συντροφιάς, στην μείωση του 
πληθυσμού των αδέσποτων ζώων αλλά και στην Δημόσια Υγεία, μέσω του αποτελεσματικού 
ελέγχου των ζωοαθρωπονόσων.  

Η συνεργασία του Δήμου Δέλτα με την κοινότητα των φιλόζωων του Δήμου μας, επιταχύνει και 

καθιστά περισσότερο αποτελεσματική την διαχείριση του μεγάλου πληθυσμού των αδέσποτων 

ζώων που βρίσκονται στην περιοχή μας. 

Με τον ν.4830/2021 “Νέο πλαίσιο για την ευζωία των ζώων συντροφιάς – Πρόγραμμα 

«ΑΡΓΟΣ» και λοιπές διατάξεις” (ΦΕΚ 169/ Α’/18-09-2021) καθιερώνεται πλέον και ο θεσμός 
της αναδοχής ζώου.  
Συγκεκριμένα «Ανάδοχος» ορίζεται το φυσικό πρόσωπο που φιλοξενεί προσωρινά ένα ή 
περισσότερα αδέσποτα ζώα συντροφιάς έως ότου αυτά υιοθετηθούν. Μεταξύ του αναδόχου και 
του δήμου υπογράφεται σύμβαση αναδοχής, στην οποία ορίζονται οι υποχρεώσεις του αναδόχου 
και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 
Βάσει των τα παραπάνω και προκειμένου να καταρτιστεί Μητρώο Ανάδοχων Αδέσποτων Ζώων 
Συντροφιάς για το δήμο Δέλτα  

ΚΑΛΟΥΝΤΑΙ 
οι ενδιαφερόμενοι πολίτες που θέλουν να βοηθήσουν στο δύσκολο έργο της φροντίδας και 
φιλοξενίας των αδέσποτων ζώων συντροφιάς, μέσω του θεσμού της αναδοχής, να υποβάλλουν 
μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου στο Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης  & Κτηνιατρικών Υπηρεσιών    
αίτηση συμμετοχής (διατίθεται έντυπο) στην οποία θα αναφέρονται το ονοματεπώνυμο, η 
ταχυδρομική διεύθυνση , το τηλέφωνο, το e-mail  του αιτούντος καθώς και πληροφορίες σχετικά 
με τις δυνατότητες του αναδόχου. 

 
Περισσότερες πληροφορίες 
Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Κτηνιατρικών Υπηρεσιών Δήμου Δέλτα 
Τηλ. 2310 783555 (εσ.  1 ή 3) 
email: grammateia@dimosdelta.gr  
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ΑΙΤΗΣΗ  
ΑΝΑΔΟΧΩΝ ΖΩΩΝ ΣΥΝΤΡΟΦΙΑΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ 

 

Προς τον Δήμο Δέλτα 

Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Κτηνιατρικών Υπηρεσιών 

 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΑΙΤΟΥΝΤΟΣ 

ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΟ …………………………………………………………………………………………………. 

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ         …………………………………………………………………………………………………. 

ΤΗΛΕΦΩΝΟ         …………………………………………………………………………………………………. 

EMAIL                         ...................................................................................................... 

 

Παρακαλώ όπως με συμπεριλάβετε στο μητρώο αναδόχων ζώων συντροφιάς του Δήμου Δέλτα, σύμφωνα 

με τις διατάξεις του ν. 4830/2021. 

 

ΔΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΑΝΑΔΟΧΗΣ 

 

Είδος ζώων  ΓΑΤΑ ⃝      ΣΚΥΛΟΣ   ⃝ 

 

Αριθμός ζώων     .….….….….….….….. 

 

Μέγεθος ζώων ……………………………………………………………………………………………… 

 

Ηλικία ζώων ………………………………………………………………………………………………….. 

 

Μέγιστη Διάρκεια Αναδοχής ………………………………………………………………………… 

 

Παρατηρήσεις 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 

………………              …..   / ………/………. 

 

Ο/Η  ΑΙΤΩΝ/ΟΥΣΑ 

 



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΔΕΛΤΑ  

Για τη διαχείριση αδέσποτων ζώων συντροφιάς 2024 -2025 

 

31 
ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ, ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΤΟΠ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ,    

ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

 

 

 ΑΙΤΗΣΗ –YΠΕΥΘΥΝΗ 

ΔΗΛΩΣΗ 

  *(άρθρο 8 παρ.4 Ν.1599/1986)   

    ΥΙΟΘΕΣΙΑ Η’ΑΝΑΔΟΧΗ  

     ΑΔΕΣΠΟΤΟΥ ΖΩΟΥ 

 

Α. Για Φυσικά Πρόσωπα  

Επώνυμο:  

Όνομα:  

Ον. Πατρός:  

Ταχ. Δ/νση,  

Δήμος και ΤΚ:  

 

 

 

Τηλέφωνο:   

ΑΔΤ:  

ΑΦΜ  

Email:  

Β. Για Φορείς  

Επωνυμία 

Φορέα: 
 

Εκπρόσωπος 

Φορέα: 
 

Ταχ. Δ/νση:  

Δήμος και ΤΚ: 
 

Τηλέφωνο:   

ΑΦΜ:  

Email:  
 

  

ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ   

 

…/ ……/ 2024 

Προς: 

ΔΗΜΟΣ ΔΕΛΤΑ 

ΤΜΗΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ 

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 

Διεύθυνση: Ν.Πλαστήρα 13, 

57400, Σίνδος  

Τηλ.: 2310 783555 (εσ.1&3)  

e_mail: grammateia@dimosdelta.gr 

 ΘΕΜΑ: Παρακαλώ να εγκρίνετε την  

      ◊ υιοθεσία ή την  ◊  αναδοχή  

του αδέσποτου ζώου με τα παρακάτω 

χαρακτηριστικά με την δήλωση ότι θα το φροντίζω 

(σίτιση, περίθαλψη, στέγαση), θα τηρώ τους κανόνες 

ευζωίας των ζώων και δεν θα το χρησιμοποιήσω για 

αναπαραγωγή ή περαιτέρω πώληση. 

Επιτρέπω την αρμόδια υπηρεσία του Δήμου όπως 

μεταγράψει τον σκύλο στο ΕΜΖΣ ως δεσποζόμενο 

με ιδιοκτήτη εμένα και να χρησιμοποιήσει τα 

στοιχεία που έχω δηλώσει. 

Ειδος  /Όνομα ζώου Φυλή Φύλο  

 

 

   

Περιγραφή αδέσποτου 

(τρίχωμα, χρώμα, ηλικία) 

Ταυτότητα 

 (aριθμός microchip) 
 

Στειρωμένο 

 

 

 

 

 Ναι/Όχι  
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Μελλοντικός χώρος διαμονής 

ζώου: ……………………………………………….. ………………………….. (περιοχή διεύθυνση). 

Εγκρίνεται Ο/Η αιτών/αιτούσα 

 
(Υπογραφή, ολόγραφη εγγραφή ονοματεπωνύμου) 

(για τους φορείς,  σφραγίδα  φορέα και υπογραφή εκπροσώπου ) 

                                                                                            
  * «Όποιος εν γνώσει του δηλώνει ψευδή γεγονότα ή αρνείται ή αποκρύπτει τα αληθινά με έγγραφη υπεύθυνη  δήλωση 

του άρθρου 8 τιμωρείται με φυλάκιση τουλάχιστον τριών μηνών. Εάν ο υπαίτιος αυτών των πράξεων σκόπευε να 

προσπορίσει στον εαυτόν του ή σε άλλον περιουσιακό όφελος βλάπτοντας τρίτον ή σκόπευε να βλάψει άλλον, τιμωρείται 

με κάθειρξη μέχρι 10 ετών. 
 

 

 

        ΣΥΓΚΑΤΑΘΕΣΗ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 

 
Ο Δήμος Δέλτα στα πλαίσια συμμόρφωσης με τον Ευρωπαϊκό Κανονισμό για την Προστασία Δεδομένων Προσωπικού 

Χαρακτήρα (679/2016) διασφαλίζει τη νόμιμη και ενδεδειγμένη χρήση των δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα που 

λαμβάνει και μεριμνά για την αποτροπή κάθε μη εξουσιοδοτημένης πρόσβασης στα δεδομένα αυτά.  

Με την υπογραφή της παρούσας δήλωσης, ο/η κάτωθι υπογεγραμμένος/η, τα πλήρη στοιχεία του/της οποίου/ας 

φαίνονται στην 1 η σελίδα, δηλώνω ότι  βασιζόμενος/η στην ελεύθερη και ανεμπόδιστη απόφασή μου, συμφωνώ, συναινώ 

και παρέχω τη ρητή συγκατάθεσή μου για την επεξεργασία όλων των προσωπικών μου δεδομένων εν πλήρη επιγνώση, 

όπως αυτά αποτυπώνονται στο έντυπο.  

 

Όνομα – Υπογραφή  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ      Β 

 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2022-2023 (ΑΠ. ΔΣ 
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΠΟΥ ΑΝΑΦΕΡΟΝΤΑΙ ΣΤΟ 

ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 2022-2023   327.209 €. 

 

 

1) ΠΕΡΙΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Για το διάστημα 7/7/ 2022 έως 6/7/2023 (δώδεκα μήνες) ο Δήμος είχε συνάψει τρεις 

συμβάσεις με ιδιώτες (ανά δημοτική ενότητα) για τις υπηρεσίες περισυλλογής και 

φιλοξενίας αδέσποτων ζώων, και συγκεκριμένα  

- «Εκτέλεση προγράμματος για την περισυλλογή και φιλοξενία αδέσποτων ζώων 

στη Δημοτική Ενότητα Εχεδώρου» ποσού 37.200,00 € 

- «Εκτέλεση προγράμματος για την περισυλλογή και φιλοξενία αδέσποτων ζώων 

στη Δημοτική Ενότητα Χαλάστρας» ποσού 37.200,00 € 

- «Εκτέλεση προγράμματος για την περισυλλογή και φιλοξενία αδέσποτων ζώων 

στη Δημοτική Ενότητα Αξιού» ποσού 37.200,00 €. 

Οι συμβάσεις παρατάθηκαν  

Έως 6/9/2023 η «Εκτέλεση προγράμματος για την περισυλλογή και φιλοξενία 

αδέσποτων ζώων στη Δημοτική Ενότητα Χαλάστρας» 

Έως 6/11/2023 η «Εκτέλεση προγράμματος για την περισυλλογή και φιλοξενία 

αδέσποτων ζώων στη Δημοτική Ενότητα Αξιού» 

 

Από 7/7/2022 έως 6/11/2023 πραγματοποιήθηκαν  

ΔΡΑΣΗ ΠΟΣΟΤΗΤΕΣ ΚΟΣΤΟΣ € 

ΠΕΡΙΣΥΛΛΟΓΗ ΖΩΩΝ  306 ΖΩΑ 26.182,6 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΖΩΩΝ  198 ΖΩΑ 85.388,88 

ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΖΩΩΝ  11.477 ΗΜΕΡΕΣ  

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ  111.571,48 

 

 

2) ΠΑΡΟΧΗ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

 

Ο Δήμος Δέλτα είχε σύμβαση με τρεις ιδιώτες κτηνιάτρους ανά Δημοτική Ενότητα ως 

εξής  

- «Εκτέλεση προγράμματος περίθαλψης αδέσποτων ζώων στην Δημοτική 

Ενότητα Εχεδώρου» ποσού 37.200,00 €, από 27/6/2022 έως 26/6/2023.  
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- «Εκτέλεση προγράμματος περίθαλψης αδέσποτων ζώων στην Δημοτική 

Ενότητα Αξιού» ποσού 37.200,00 €, από 20/7/2022 έως 19/7/2023. 

- «Εκτέλεση Προγράμματος Περίθαλψης Αδέσποτων Ζώων στην Δημοτική 

Ενότητα Χαλάστρας», προϋπολογισμού 37.200,00 €, από 6/12/2022 έως  

Στις 1/12/2023 υπεγράφη διετής σύμβαση (έως  30/11/2025) για τις υπηρεσίες 

κτηνιατρικής περίθαλψης του Δήμου Δέλτα, ύψους 407.941,41 €.  

 

Από 27/6/2022 έως 31/12/2023 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΔΡΑΣΕΙΣ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗΣ 

  

ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 850 ΖΩΑ 

ΣΗΜΑΝΣΗ 634 ΖΩΑ 

ΣΤΕΙΡΩΣΗ ΣΚΥΛΩΝ 324 ΖΩΑ 

ΣΤΕΙΡΩΣΕΙΣ ΓΑΤΩΝ 166 ΖΩΑ 

ΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ  35 ΖΩΑ 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ (ΚΑΤΑ 

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ) 112.000 € 

 

3) ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΣΗΜΑΝΣΗ ΚΑΙ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΣΤΟ ΕΜΖΣ 

Το Εθνικό Μητρώο Ζώων συντροφιάς τέθηκε σε λειτουργία στις 18/12/2023.  

 

Έως 31/12/2023 τα καταγεγραμμένα ζώα με σήμανση στον Δήμο Δέλτα είναι  

2.235 ΖΩΑ 

Εκ των οποίων 401 ΓΑΤΕΣ  και 1.834 ΣΚΥΛΟΙ 

 

Την διετία 2022 -2023 προστέθηκαν 665 ζώα, εκ των οποίων τα 181 είναι γάτες 

και τα 484 σκύλοι.  

 

4) ΣΤΕΙΡΩΣΕΙΣ 

 

Ο στόχος των ετήσιων συμβάσεων 2022-2023 ήταν τα 500 ζώα ενώ στειρώθηκαν 

487 ζώα, αριθμός που είναι πλησίον του στόχου.  

 

5) ΕΥΡΕΣΗ ΑΝΑΔΟΧΟΥ 

 

Για την διευκόλυνση των υποψήφιων αναδόχων αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα 

του Δήμου Δέλτα ανακοίνωση για εγγραφή στο μητρώο αναδόχων του Δήμου 
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αλλά και υπεύθυνη δήλωση- αίτηση για αναδοχή.   

 

6) ΥΙΟΘΕΣΙΑ  

 

Στην ιστοσελίδα του Δήμου Δέλτα δημιουργήθηκε σύνδεση όπου παραπέμπει σε 

σελίδα κοινωνικής δικτύωσης με σκοπό την υιοθεσία αδέσποτων ζώων από τον 

Δήμο Δέλτα.  

Για την διευκόλυνση των δημοτών έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Δήμου 

υπεύθυνη δήλωση – αίτηση για υιοθεσία.    

 

7) ΣΙΤΙΣΗ 

 

Για το διάστημα Οκτώβριος 2022 έως Δεκέμβριος 2023 η προμήθεια ζωοτροφών 

ανήλθε στο ποσό των 41.000 €. Η ποσότητα των τροφών που διανεμήθηκε είναι 31 

τόνοι τροφής για ζώα (υγρή και ξηρή .  

Επίσης ο Δήμος έχει προμηθευτεί 30 ταΐστρες, με δαπάνη 930 €, για την σίτιση των 

ζώων. 

 

8) ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΔΕΣΠΟΤΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Ο Δήμος Δέλτα από 12/05/2023 είχε σύμβαση με τίτλο «Υπηρεσία Εκπαίδευσης 

Αδέσποτων Σκύλων», ποσού 37.200 €. 

Κατά την διάρκεια του προγράμματος μέχρι τις 31/12/2023 εκπαιδεύτηκαν και 

αξιολογήθηκαν  περίπου 150 σκύλοι με κόστος 20.559,20 €.  

 

9) ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΦΙΛΟΖΩΙΚΑ ΣΩΜΑΤΕΙΑ - ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ 

 

Ο Δήμος Δέλτα για το 2022 και το 2023 επιχορήγησε, βάσει του ν. 4830/2021 τα δύο 

φιλοζωικά σωματεία που δραστηριοποιούνται στα διοικητικά του όρια με 13.000 €.  

 

10) ΔΙΑΜΟΝΗ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΣΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

 

Το 2023 ο Δήμος Δέλτα προμηθεύτηκε 31 ξύλινους οικίσκους για μεσαία και μεγάλα 

ζώα, συνολικής δαπάνης 8.990 €. 

 

11) ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ 

 

Η πρόταση του Δήμου για την χρηματοδότηση της πράξης «Εξοπλισμός Δήμου Δέλτα 

για την υλοποίηση των επιχειρησιακών προγραμμάτων του άρθρου 10 του 
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Ν.4830/2021», στα πλαίσια του χρηματοδοτικού προγράμματος ΦΙΛΟΔΗΜΟΣ ΙΙ, 

εγκρίθηκε με την 40517/09-05-2023 απόφαση ένταξης.  

Η χρηματοδότηση από το πρόγραμμα, με βάση τα οικονομικά στοιχεία της 

πρόσκλησης, είναι 35.200,00 €. 

Το 2ο υποέργο της πράξης : «Εκτέλεση προγράμματος περίθαλψης αδέσποτων ζώων 

στην δημοτική ενότητα Χαλάστρας Δήμου Δέλτα», έχει ήδη ολοκληρωθεί τον 12/2023.  

 

12) ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

Το 2023 έχει γίνει η σύμβαση με τίτλο «Προμήθεια ενημερωτικών φυλλαδίων και 

αφισών για την ενημέρωση των δημοτών για τα ζώα συντροφιάς» έναντι ποσού 

4.278,00 € με ΦΠΑ 24%. 

 

13) ΑΠΟΤΕΦΡΩΣΗ ΝΕΚΡΩΝ ΖΩΩΝ 

 

Η διεύθυνση καθαριότητας του Δήμου Δέλτα, ως αρμόδια υπηρεσία είχε αναθέσει το 

 

14) ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΑΡΚΩΝ ΣΚΥΛΩΝ 

 

Δεν είχε υλοποιηθεί το 2023. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


